



本赛季引援动作不大的鲁能依旧展示了强劲的实力。 本报记者 周青先 摄

## 本赛季鲁能投入不算高,效果相当好 答卷挺漂亮,来年争“班长”

虽然足协杯决赛还没有进行,但我们已经可以说,鲁能泰山交出的2018赛季“答卷”挺漂亮——联赛季军、杯赛进入决赛、重返亚冠赛场,在投入不算大的情况下,能够做到这一步,应该说相当好了。

2018中超总结·鲁能篇

本报记者 李志刚

### 投入仅是中游

年初的时候,鲁能在人员方面动作不大,外援方面,全盘留用上赛季的四名球员佩莱、塔尔德利、西塞和吉尔;国内球员方面,只有一些细微的调整,比如此前租借在外的姚均晟等人归队,再加上重返一队阵容的崔鹏,与此相对应的是也有几名暂时不在教练计划之内的年轻球员,离开了鲁能到其他球队锻炼。这样的球队阵容——2017年,鲁能在中超之中最终名列第6,足协杯赛则只是打进了八强——在当时的中超之中,能排第几?大家心里应该都很清楚,恐怕也就是第5至8名的水平。

当时,鲁能泰山主帅李霄鹏在展望新赛季时表示,鲁能投资人是央企性质的,这决定了要维护各方的战略,“加上我们去年数据上不是很差,因此冬季没有太大的调整变化。作为球迷来说,愿望是引进更大牌的外援,但是我们现在的阵容并不差。现在中超外援的实

力都很强,我认为在前十的球队里,有五个是超级强队,我们应该不在此列。”

以只能算是中游的投入水平,在国产教练的带领下征战2018赛季,鲁能是冒着一定风险的。当然,也正因如此,现在丰收的感觉,才让人觉得更加愉悦。

### 两负贵州成遗憾

在不被外界看好的情况下,鲁能泰山2018中超以一波“三连胜”起步,打出了威风,打出了自信。虽然此后的两连败,让球队的排名一度降到第5,但这也是鲁能泰山在整个赛季之中,联赛的最低排名了。从整体上来看,鲁能泰山在联赛的大部分时间内,一直位居前列,而且一度保持着对冠军的较强竞争力,最终名列第三,整个赛季表现未出现大的起伏,最终排名应该说超出球队纸面实力。

相对而言,鲁能联赛前半程表现得更为出色:前半程鲁能的防守可谓冠绝中超,失球只有13粒,场均失球不到1粒,而且这一成绩一直持续到第19轮结束,直到第20轮,鲁能的场

均失球才超过1粒;在半程的防守拦截榜上,鲁能以184次高居第一,领先第二名的国安多达11次;在抢断榜上鲁能也排名第二,仅次于半程冠军国安。联赛后半程鲁能的防守质量有所下降,是导致球队无缘争夺冠军的直接因素。当然,这可能与鲁能俱乐部的战略部署有一定的关系,今年鲁能人员方面非常稳定,只在二次转会期间,因为西塞的伤病原因租借了巴西球员格德斯。在不搞军备竞赛、投入相对稳定的情况下,能取得这个成绩,实属不易,鲁能俱乐部对此表示满意,同时队员在比赛中表现出的团队精神、拼搏精神也都值得称赞。

如果说有什么遗憾的话,那就是联赛主客场两次输给贵州恒丰了。贵州恒丰本赛季排名倒数第一,全年的联赛才赢了七场球,其中就有两场是赢的鲁能。

### “最佳教练”李霄鹏

赛季初,鲁能体育本着为国内教练提供更好发展平台,

助力中国足球发展的初衷,确定了以李霄鹏为核心、外教为辅助的教练团队,当时,一度被人认为“过于冒险”,毕竟整个中国本土足球教练近年来在战绩方面都没有特别出色的表现:2017赛季,亚泰的陈金刚是带队成绩最好的本土教练,最终该队位列第7名;2016赛季中超前10名球队没有土帅坐镇,当时马林率领的辽足也是涉险保级;2015赛季,时任建业主帅贾秀全曾把球队带到第5的名次,成为当年的黑马,然而建业距离亚冠资格区最终有十余分的差距,完全无法对亚冠资格区形成冲击……

但是李霄鹏,硬生生地杀出一条血路,在稳固鲁能去年打造“防守至上”理念的同时,在进攻上表现出了更多的锐气,在局面僵持时敢于搏杀,取得了不错的成绩。李霄鹏在中超最佳评选“最佳教练”网络投票中高居榜首,说明广大球迷对鲁能坚持重用本土教练模式的高度认可。

### 继续职业化改革

本赛季应该说是鲁能俱乐

部在职业化改革期中稳定发展的关键一年。俱乐部本赛季进行了“体育服务质量管理体系认证”,邀请德国“莱茵公司”在俱乐部管理、文化建设、球迷组织及服务等多方面进行了改革,这是俱乐部职业化道路上的重要一步,俱乐部将根据专业公司的建议,对这些方面进行调整,以世界顶级职业足球俱乐部为目标,继续进行职业化改革。鲁能体育产业化经营发展也有新的突破,这些都会支撑俱乐部逐步提升自身职业化水平。

与此同时,鲁能青训坚定“国际化、精英化”的理念,打造精英选材运营团队,坚持多元化选材方式,完善选材系统管理机制。打造科学竞赛体系和专业保障服务体系,进一步提高竞赛水平,尽快与国际接轨,打造出具有鲁能特色又具有先进发展潮流的新型青训体系。俱乐部还积极履行社会责任,开展“鲁能在你身边”系列公益活动;组织业余足球联赛,为提升社会足球水平贡献力量;助力校园足球,培养孩子对于足球的兴趣……在诸多方面,都做出了自己的贡献。

## “救火教练”拉涅利火线执掌富勒姆 有他在,保级就是零风险了

本报记者 尹成君

那位带领莱斯特城创造弱旅夺冠奇迹的老教头又回到英超了。北京时间15日,富勒姆俱乐部宣布球队已经同主帅约卡诺维奇解约,由拉涅利接掌教鞭。这位已经67岁的意大利老帅再次成为“救火教练”。

本赛季英超已经过去12轮,赛季前厉兵秣马,招入大批精英的富勒姆的战绩让球迷大跌眼镜,他们仅仅获得了1胜2平9负的惨淡成绩,目前已经滑落到倒数第一名。

这不是富勒姆老板愿意看

到的现实。在今年8月,这支富裕的球队狂撒1.1亿欧元买入新人,几乎更换了全部首发11人,买了两名门将、五名后卫、两名中场和三名前锋。其中有德国飞翼许尔勒、马赛中场安古埃萨,还有从巴萨手里夺走的尼斯中场塞里。这样的阵容,想不进前十名都难,况且,富勒姆的目标可不仅仅是前十,他们想要欧冠名额。

可是,引援真是一把双刃剑,尤其是这样的大规模换血。一批互不熟悉的球员在很短的时间里被捏在一起,并不能产生良好的化学反应,这一点,在

富勒姆队中得到了证实。

更重要的是,主教练约卡诺维奇也不是那种有相当威望,可以镇住球星的资深教头,从赛季首轮开始,这支球队就几乎在瞎打。

富勒姆高层给约卡诺维奇留够了时间,可是成绩越来越差,最终,他们只有解雇主帅这一个选择,因为这些球员的确是无可指责的。

据了解,富勒姆本想请德高望重的温格来执掌教鞭,但是“教授”不想在英超蹉跎浑水了。最终,在莱斯特城留下光辉战绩的拉涅利再度成为“救火

教练”,他的任务就是保级,而根据老帅之前的业绩,我们可以相信拉涅利在保级之余,能给俱乐部带来更多的惊喜。

在去年被莱斯特城解雇后,拉涅利执教了南特一段时间,结果这支濒临降级的球队硬是被拉涅利带到了联赛第七名。因此,富勒姆老板说:“选择拉涅利是零风险,他为英超而生,是富勒姆队现在需要的教练。”

现在,富勒姆最主要的症结在于后防线的配合非常混乱,本赛季他们进了11球,不算

太差,但是丢了31球,后防线形同虚设,越踢士气越低,拉涅利的到来可以改善这一局面。

英超也是老帅十分熟悉的联赛,保级阵容中有不少球队和他或多或少有着渊源,如何在保级对手身上取分,是拉涅利在战术上的首要目标。

老帅的稳重、沉着也是球队保级的关键。几乎所有的“救火教练”都是65岁以上的老资历教头,例如水晶宫的霍奇森,以及上赛季拜仁的海因克斯。相信拉涅利在新的岗位上绝不会给“老帅”两个字抹黑。